

# 2008 北京奥运会特刊 奥运之光

开幕式 闭幕式 火炬 奖牌 奖牌 奖牌

北京奥运会还有十几天就要开幕了。北京奥运会在全球聚光灯下筹办,众多的参与者在实际工作中,不得不守住一些关键的秘密。7年过去了,数万人共守北京奥运会秘密的故事令人感动。正是在大家的共同努力下,北京奥运会自筹办以来,未出现过一起因泄密事件而导致筹办工作受到影响的事件发生。由于是首次举办奥运会,开幕式也有不少被观众误读的秘密。

## 开幕式秘密

### ——要保密的和被误读的

#### ●开幕式被误读的秘密

北京奥运会开幕式举世瞩目,谁是最后一棒火炬手?主题歌是什么?主火炬塔如何点燃……这些为人关注的秘密现在还没揭开,因为这历来都是奥运会组织者们坚守的秘密。

据北京奥运会开闭幕式总导演张艺谋介绍,之所以对这些热点话题进行保密,除了有些方面同样具有知识产权保护的需要外,更主要的一个原因是给开闭幕式留下悬念,吸引人们届时更加关注。

这也是奥运会开幕式成为整个奥运会期间电视收视率最高节目的一个重要原因。近几届奥运会开幕式举办时,每届都有40多亿全球观众通过电视收看直播。主火炬塔被点燃的时刻,就是整个奥运会开幕式最高潮的经典时刻,全世界的目光都聚焦到那短短的几分钟,甚至短短的几十秒钟。

尽管开幕式中有不少秘密需要保守,但对于亿万中国观众,甚至不少奥运会的组织者而言,仍有不少被误读的秘密。

其中最重要的一个误读是把奥运会开幕式等同于文艺演出,忽略了文艺表演仅仅是整个开幕式其中的一个有机组成。

开幕式是历届奥运会最庄严、神圣的仪式,国际奥委会对开幕式要举办的各种仪式有着严格的规定。这些必须举行的仪式包括:国家元首入场;奏举办国国歌、升主办国国旗;运动员入场;放飞和平鸽;组委会主席致辞;国际奥委会主席致辞;举办国国家元首宣布奥运会开幕;升奥林匹克会旗、奏奥林匹克会歌;运动员宣誓;裁判员宣誓;点燃奥林匹克主火炬塔等。在历时三个半小时左右的开幕式上,仅有约一小时的文艺表演。

北京奥组委执委、国际奥委会文化与奥林匹克教育委员会主席何振梁说,开幕式上的奥林匹克仪式独一无二,绝不是简单的文艺演出,文艺

演出是围绕奥林匹克的主题来展开的。开幕式上的任何礼仪,都是以运动员为主体,运动员永远是奥运会中列第一位的。在电视转播中必须尊重奥林匹克仪式的完整性,如入场式的转播中,每一个代表团都是同等的。

中国观众对北京奥运会开幕式另一个误读是拿张艺谋以往创作的电影作品来破解开幕式。

据北京奥运会开闭幕式主创团队的一位核心人员介绍,奥林匹克的特点决定了北京奥运会开幕式所传递的信息,有其强烈的个性。由于这是面向全球几十亿观众的一个盛大活动,更应当以简单明了的艺术手法进行传播,才易为全球观众接受。最简单的形式往往最能打动人心。

另外,从电视转播的整体需要出发,北京奥运会开幕式虽然在“鸟巢”进行,但“鸟巢”仅仅是开幕式的一个重要载体。仅以23日公布的开幕式焰火方案来看,就是将整个北京营造成融为一体的奥林匹克的欢乐海洋。身在“鸟巢”内的9万余名现场观众,既是现场观众,同时也是开幕式互动的重要角色。身在“鸟巢”之外的其他人员,可以通过电视以及亲睹北京上空“火树银花”,感受到奥林匹克的欢乐。

#### ●共守奥运秘密缘于知识产权保护

2001年12月13日,北京奥组委成立第一天,我全程采访北京奥运会筹办工作的经历开始了。7年来,我目睹和亲历了北京奥运会筹办工作的每一个重要时刻和事件,印象最为深刻的就是自己所签下的十几份保密协议。开幕式自然也在其中。

第一份保密协议的签订,是北京奥运会会徽征集评选时。北京奥组委当时还在北京东四十条的青蓝大厦办公,我就是在这栋办公楼里签下了保密协议。这份两页纸、共有几十项条款的协议,文本由国际奥委会提

供,经北京奥组委补充后拟定。上面明确要求每一个参与者在会徽发布前,不得以任何形式将会徽的相关信息泄露出去,违者将承担相应的法律责任。

北京奥组委法律事务部副部长刘岩介绍,奥运会作为全球最受瞩目的综合性盛会,具有巨大的社会影响力和市场价值。要求相关人员签署保密协议,是确保国际奥委会相关知识产权权益以及维护发布时庄重的氛围所采取的必要措施。这已是一种国际惯例。

例如北京奥运会的会徽具有巨大的文化价值和商业价值,是北京奥运会的形象景观设计和整个市场开发等工作的核心,因此在完成相关的专利申请和知识产权保护等工作前,在设计、评审、批准等各个阶段,有关人员都不能向外界泄露。如果因此而导致被人恶意抢注等行为发生,将会带来巨大的经济损失,造成恶劣的社会影响,后果相当严重。

甚至在北京奥运会吉祥物的专家组进行创作时,这支艺术家队伍直接被拉到了远郊区,封闭工作。创作期间,除了相关的后勤人员外,整个创作组成员没有一个人能够外出。

此后,北京奥组委在奥运会体育图标、奖牌设计、火炬设计,包括正在进行的开闭幕式排练等过程中,都同参与者签署了保密协议。设计大师、工作人员、评委、国际奥委会官员等,无一例外。

对于签署了保密协议的人员来说,有时候也是一种幸福的煎熬。面对热心同事的追问,面对亲戚朋友的打听,他们往往只能抱歉地表示无可奉告。

薄薄的两页保密协议,无时无刻不在提醒着每一个参与者。在北京奥运会的整个筹备过程中,签署了保密协议的人员多达数万人,而至今没有出现一起泄密事件。随着一个个神圣时刻的到来,保密承诺也最终完成了它的使命。解密让所有参与人员欣喜而轻松。 新华社记者 汪涌



夜色中的五环在静待奥运会开幕。这是7月23日拍摄的北京首都国际机场五环景观。 新华社记者 徐家军 摄

距北京奥运会开幕还有 **14天**

新华社消息,伊拉克临时奥委会表示,国际奥委会已经取消了伊拉克参加北京奥运会资格。

### 第25届奥运会

钩沉

第25届奥运会于1992年7月23日至8月9日在西班牙的巴塞罗那举行。

参加本届奥运会的共有170个国家和地区的9364名男女运动员,进行了25个大项257个单项的比赛。获金牌最多的国家依次为:独联体45枚,美国37枚,德国33枚。中国获得了16枚金牌,名列金牌数第4位。

### 柔道

柔道起源于日本。1956年东京举办了第一届世界柔道比赛。1964年在东京举行的第18届奥运会上,男子柔道被列为正式比赛项目。1968年奥运会上柔道项目又被取消。1972年男子柔道再次成为奥运会正式比赛项目。1992年第25届奥运会上,女子柔道成为正式比赛项目。北京奥运会柔道比赛共设14个小项,男女各7项。

柔道比赛场地用榻榻米或类似榻榻米的合适材料铺设,颜色通常为绿色,分比赛区和安全区。运动员一方穿蓝色的柔道服,另一方穿白色的柔道服。柔道服上衣的长度须能盖住大腿,上衣左襟压右襟应足够宽大。腰部系一条宽4到5厘米的腰带,其颜色代表运动员的段位。

## 动态奥运五环焰火开幕式上首次燃放

新华社北京7月24日专电 北京奥运会焰火团队专家组组长、北京理工大学宇航科技学院教授赵家玉24日说,世界上第一次动态奥运五环焰火将应用在8月8日晚北京奥运会开幕式上。

赵家玉介绍,北京理工大学宇航科技学院承担了北京奥运会开闭幕式焰火关键技术研究项目中的“无烟/微烟焰火”、“延时增效焰火”、“防潮防水焰火”、“无残渣无公害环保焰火”等子项目的研究工作。此外,该校研制的奥运会焰火表演所采用的点火技术、发射装药技术等均达到了国际领先水平。除了动态五环之外,开幕式上还将燃放“脚印”、“笑脸”等不规则动态图形焰火,实现了焰火的多项新创意。

据了解,北京理工大学作为以理工科见长的全国重点大学,除了承担奥运会焰火技术研制之外,还参与了其余11个奥运科技项目的研究工作。该校计算机软件学院开发的北京奥运会开闭幕式智能仿真编排系统,能在很短的时间内将创作人员的想法转变成三维立体图形呈现在电脑上,而不必动用人力物力进行实地彩排,这也填补了国内外大型活动彩排仿真系统的空白,具有较大的实用价值。该校机械与车辆工程学院自主研发的50辆锂电池电动客车目前已经在奥林匹克中心区投入使用,这是世界上首次规模化使用锂电池电动客车,也兑现了北京奥组委做出的奥林匹克中心区零排放的承诺。

新华社北京7月24日专电(记者 陈剑梁 金雄)中国国家羽毛球队总教练李永波24日公布了中国队参加北京奥运会羽毛球比赛的正式名单。在备受关注的女单选手中,雅典奥运会女单冠军、辽宁籍选手张宁入选,而新科世锦赛冠军、上海姑娘朱琳最终无缘奥运。

在名单公布之前,最受瞩目的就是女单四选三的难题。谢杏芳因排名世界第一,入选基本没有悬念;小将卢兰在尤伯杯四分之一决赛中赢下了关键一役,加上在今年国际羽联主办的超级系列赛上成绩稳定,也成为一热门人选。张宁虽贵为奥运冠军,但自去年开始,由于伤病影响,加上已经33岁高龄,状态下滑严重,也因此缺

## 中国羽球公布奥运名单

### 世锦赛冠军朱琳落选

席了今年的尤伯杯赛;朱琳在2007年拿下了世锦赛女单冠军,但此后状态平平,加上比较年轻,经验还略有欠缺。在这场较量中,张宁最终凭借着丰富的大赛经验优势,幸运地搭上了奥运末班车。

根据李永波公布的名单,参加北京奥运会的中国羽毛球队由10女9男组成,其中男单和女单分别由现世界排名第一的林丹和谢杏芳领衔。参加男单比赛的还有鲍春来

和陈金;参加女单比赛的还有卢兰和张宁。出征女双的三对中国组合分别是现世界排名前三的杨维/张洁雯、杜婧/于洋和张亚雯/魏轶力;出战男双的则是世锦赛冠军蔡赟/付海峰和谢中博/郭振东。参加混双比赛的两对组合分别是郑波/高峻和小将何汉斌/于洋。两届奥运会冠军高峻也希望能与新搭档郑波一起收获自己的三连冠,创造历史。



## 奥运村准备就绪

北京奥运会奥运村将于7月27日正式开村,奥运村的各项准备工作目前已经就绪,环境优美、生活便利的奥运村正静待各国嘉宾的光临。

图①7月24日,一名新西兰代表团成员在奥运村里行走。

图②一名已入住奥运村的嘉宾在奥运村居民服务中心商店内选购奥运特许商品(7月23日摄)。

图③奥运村餐厅一角。 新华社发



### “情系奥运 祝福北京” 奥运知识答题

为了普及奥运知识、弘扬奥运精神,更好地迎接2008年北京奥运会的到来,本报特举办本次奥运知识答题活动。本次活动每天一题,每天题目为1道。

**第十一题** 我国的体育强项是什么?  
1.足球; 2.乒乓球

河南移动、联通、网通用户,只要将您认为的正确答案前面的数字1或2发送至10661858155即可参与,资费1元/条,不含通信费。

每期正确答案和中奖号码会在下期报纸中公布。在当期参与答题的用户中抽出5名用户,各奖100元以内的正版奥运福娃一个。

中獎 13663859521 13633818872 13017689566  
用戶 13383815151 13849188997  
領獎查詢電話: 65862100

上期答案: 1

## 北京铁路托运行包开始实名登记

新华社北京7月24日专电(记者 唐召明)铁道部、公安部22日联合发出通告,自22日起至9月20日期间,对乘坐火车的旅客携带的物品和通过铁路托运的包裹实行更为严格的安全检查。

为确保北京奥运会的安全,自22日起至9月20日期间,违法携带危险物品上火车的旅客,构成犯罪的将被依法追究其刑事责任。旅客应自觉接受、配合铁路部门在车站、列车上的安检工作,严禁在托运的普通货物中夹带危险物品,不得匿报或谎报。

从22日起,行李包裹托运人将实行实名登记;收货人要凭本人有效身份证件领取,否则铁路部门有权拒绝交付。此外,对拒绝接受安检或坚持携带违禁物品的旅客,铁路部门可禁止其进站乘车;对拒绝接受安全检查或虚报品名登记的托运人,铁路部门将依法拒绝其托运行李物品。

北京铁路警方由此提醒乘坐火车的旅客:管制刀具以外的菜刀、斧子、锤子等利器、钝器不得随身携带,应一律放入行李中托运。

经检查发现可疑物品的,旅客应自行取出并接受进一步检查,若已携带上述物品进站上车的,应主动交给铁路工作人员妥善处置,禁止在车站及列车上放置或者随便抛弃爆炸或危险物品。